



# 醫療與傳道月刊 (476)



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
雜誌  
無法投遞請退回

台灣基督徒醫學協會 發行  
第 40 卷 第 8 期

## 生命中不可缺少的

盧俊義牧師

### 一、楔子

去年六月7日，衛生署公佈一個資料，就是台灣在2005年自殺人數共計4,282人，佔居全國十大死亡的第九名。平均每天有十個人自殺，這尚且不包括「自殺未遂」者在內。而自殺方式是以吊死、勒死、窒息這三者為最。比較值得擔心的是自殺者年齡在降低中，從年齡25至44歲的比例最高，有40%；而年齡在45至64歲的次之，有31.6%；年齡在65歲以上者有22.2%。值得注意的是2005年有四起國中生自殺，其中有三名男生，一名女生。自殺者當中有2,977人是男性，有1,305名是女性。

然後在2006年8月又有一份新的調查資料出現，就是大專生中每十個人就有一點五名試過自殺，女生比男生高。醫學院的學生最高，有14%，工學院有7.7%。成績佔班上前20%的有三分之一試過自殺。在2003年有55名大學生自殺；2004年有70名；2005年元月至六月有50名。

這麼高的自殺率，已經說出台灣社會有問題，且是很嚴重的社會問題。而這問題在哪裡？這是很值得大家一起來思考、注意的事。

### 二、原因與錯誤的生命價值觀念有密切關係

為甚麼有這麼多人想要自殺？且是教育水準

越來越高的人，自殺比率更高。為甚麼會這樣？台灣真的很難生活嗎？其實不然。真正的原因是在錯誤的生命價值觀念導致的結果。

在台灣，沒有欠缺吃的東西，也沒有欠缺穿的，甚至在吃、喝的方面是越來越講究。看看2005年中秋節，台灣出現過一粒月餅叫價高達一萬元，真是天價，卻還要先掛號訂購才有。

2005年4月26日～5月3日連戰夫婦去中國訪問，我看電視新聞媒體只在意報導連夫人穿甚麼名牌的衣服，一套要數十萬元。媒體用很多時間在介紹他們一家人共計帶了三十多件行李，且每個行李箱都是高級的「LV」名牌，動輒每個件都是數以萬元計。大家都在注意他們夫妻身上穿的、手上戴的、拿的名牌衣物，甚少有人會認真分析、討論他們去中國對咱台灣未來國家發展、定位、存亡的影響是甚麼，好像這些都比不上他們身上穿戴的東西。而許多政治、商界名人也喜歡用名牌來凸顯他們的身份。但我們都知道真正重要且實在的「名牌」並不在這些，也不應該是這些，而是在他們的言行舉止是否一致，這才是政治人物會受到尊重的要件。

每一年，台北有一間百貨公司，將一種名牌化妝品以打對折的特價出售，說是特價，每瓶仍高居四萬多元，結果在前一天深夜四點，就有母親帶著國中的女兒在排隊。孩子可以不睡覺，三更半夜去排隊，只為了要買名牌特價每瓶高達四萬多元的化妝品。而且還有一位國中女生回答電

視記者的採訪時，很得意地說她共計刷了二十多萬元。

年紀輕輕的，父母就忙著替孩子打扮的漂漂亮亮的，但卻甚少注意到孩子的心靈是否健康？甚少注意孩子的心靈是否充滿了愛和活力，這才是真正問題所在。因為一個人即使有了亮麗的外表，卻沒有活潑的心靈，這樣的孩子雖然長的漂亮、帥，還是「美」不起來。

2005年5月1日，演藝人士倪敏然被發現上吊自殺死亡在宜蘭頭城。媒體和演藝界人士將之捧的非常偉大，說什麼「對台灣有很大貢獻」。然後將告別式用兩千萬元辦得很風光。但我們都知道他生前還向朋友、也是名演藝人員張菲借過五十萬元以解窮困、潦倒的生活所需。演藝界人士能用兩千萬元辦一場告別式，何不在他生前用那些錢幫助他過日子？甚至還說要在倪敏然的墓園蓋一間紀念館。這到底是甚麼價值觀念和友情的真諦？也因為這樣風光的告別式，結果許多大學院校的輔導室，在五月中徒然增加了許多前往諮詢的學生，有不少學生竟然認為像倪敏然那樣自殺也很不錯，死得很體面！

錯誤的價值觀念，就是把人的價值用「數字」來衡量，看一個人是否有「身份」，是從他賺錢多少說起，而看一個孩子的價值就是以他在學校考試拿多分做評鑑的開始，這些都是「數字」的東西。結果我們的學校有前段班和後段班之分，不但父母在意孩子分在甚麼段，連孩子也用分段來結交朋友。其實，這樣的教育結果是最糟糕的。我曾在嘉義市一所國中上課，我卻發現後段班的學生活力很強，而前段班的學生則是除了學校教科書之外，好像對人間的世事了解甚少，這才是真正的悲哀。

2006年，和信醫院賴其萬教授在某一醫學院為一年級生授課，他問學生怎樣看出一個醫師好、優秀與否？賴教授很感慨地說，大多數學生的答案是從「門診掛號數」來看。數字越多，表示醫師很好、優秀。對嗎？

類似以上這些都是最簡單且俯拾即有的例子，也顯出了咱社會真正的問題就是錯置了生命的價值觀念。

一個社會之所以會錯置生命的價值，原因就是在於這個社會的宗教心很薄弱，甚至是沒有真

實的宗教心才會有自殺頻率高的結果。因為真實的宗教心講究的是誠實和愛。前者說出一個人生命的尊嚴，後者說出生命的活力。一個有尊嚴的人，是建立在誠實的基礎上。只會欺騙的人，不會獲得別人的尊敬。同樣的，一個人的生命若沒有愛，即使擁有萬貫家財也是枉然，生命依舊會覺得空虛、不足、缺陷，甚至會厭惡活著的日子。

### 三、缺乏真實敬虔宗教心的社會

台灣社會最嚴重的地方，就是沒有真實又敬虔的宗教心，許多政治人物甚至會將宗教信仰當作工具加以戲弄，這是非常要不得的態度。台灣人的瘋狂行為連賭博都會找神明來參一腳，就可看出宗教心靈墮落的嚴重性，且是墮落到無法救治的地步。

1993年7月，台北市福德坑垃圾場的清潔隊員就在該垃圾場整理工作中，撿拾到共計386尊神像，這些神像都是「破相」的，被人砍傷、燒毀後丟棄在垃圾場的。這些清潔隊員很仔細地將之擦拭乾淨後供奉著，其中有248尊被人領回去供奉，但其餘一百多尊沒有人要，但在垃圾場卻也沒有地方可供神明像避風雨和日曬，只好向市政府提出專案申請，希望能撥三百萬建造一間簡陋的屋子，好讓這些沒有人領回去供奉的神像有個避風雨陽光的地方。

也是同一年，當台灣嚴重缺水時，當時基隆市長還特地在基隆港口處搭一祭壇，要求市府一級主管全部都穿上麻衣，由市長帶領向天獻祭求雨。台灣人一面欺負神明，一面向神明祈求賜雨，想想看，神明會答應嗎？難喔！

1994年9月12日至16日，當時的台北市長黃大洲，為了競選需要選票，竟然請木柵指南宮的宗教師率信眾出來為木柵捷運線，做沿路「驅鬼、除妖」的法事。但法事結束之後，九月23日捷運車再次試車，依舊爆胎、彈動不得。

這些例子都可說明宗教信仰在台灣已經成爲一種欺騙的工作，同時也被用來麻醉心靈的藥品，真是要不得。把宗教信仰當作萬靈丹，有求必應，甚至用來掩飾罪惡的工具，這不僅在政治人物利用宗教，更嚴重的乃是宗教師墮落、麻醉信徒、甘願被利用所致！

#### 四、仇恨的教育所帶來的影響

台灣是一個充滿欺騙的社會，因為我們的教育長久以來就是以欺騙為教材，更嚴重的，就是以教導孩子「仇恨」作為教材的內容。以過去長達四十多年時間，我們都在教「恨」中國共產黨，結果我們連共產黨生長甚麼樣式都沒有看過，卻一再地恨他們，我們的教育長久以來從沒有教孩子們用愛來寬恕與憐憫別人。難怪我們的社會治安很不好，肅殺之氣甚重，其因在此。

建構一個和諧的社會，就必須在孩子小的時候就從教育他們要對生命有愛，這樣的社會才能期盼人民對生命充滿著愛和盼望。

在日本東京代代木區，有一家中華拉麵的店，是台南東門城附近有一位陳姓先生開的，他是因為「二二八事件」之後逃到日本去的。出身日本東京帝國大學。但卻賣麵來維持生活。他用將近三十五年時間，一直在照顧日本腦性麻痺的孩子，讓他們到他的店鋪去做工，並指導他們學習怎樣接待客人等禮節。在一九八五年獲得日本天皇的邀宴，感謝他對日本孩子的愛。我去日本訪問他的時候，也稱讚他的愛心，他說了一句讓我深受感動的話：「沒有甚麼，我只不過是拿一塊布，將孩子臉上已經被污染的『上帝形像』給擦拭乾淨罷了！」

沒錯，基督教聖經說上帝造人就是用祂的形像創造的，上帝的形像就是愛。我們的社會已經將代表上帝形像的愛給污染了，我們要做的事，就是將之擦拭乾淨。而這需要敬虔的宗教心來作基礎，才會從內心發展出真實的愛和力量。

#### 五、最匱乏卻是最重要的生命內涵

聖經說：上帝的話比金子可貴，勝過最純的黃金；也比蜂蜜甘甜，勝過最純淨的蜂蜜（參考詩篇十九：7-11）。既然這樣，為甚麼我們不多用些時間追求認識上帝的話？為甚麼我們許多信徒用很多時間帶領小孩去補習、學才藝，卻甚少想要帶孩子學習聖經的話語？

聖經說：上帝的話就是導引我們的燈，是我們人生路上的光（參考詩篇一一九：105），為甚麼我們不尋求上帝的話來指引走世上的旅途？

今天台灣社會有三個階段被用這樣的句子來

形容：

1970年代，經濟起飛的年代是「錢淹腳木」。

1980年代，經濟發展最好的年代是「錢淹肚臍」。

1990年代，民眾累積許多財富的年代是「錢淹目眉」。

因此，台灣人一切都在向錢看齊，導致開眼就想到錢，看不到錢，就好像看不到生命的亮光一樣，這是最悲哀的事。

若是翻開主前第八世紀先知阿摩司在形容他那時代的以色列人之生活，實在很像今天的台灣社會景象（參考阿摩司書二：6-8、三：10-11、五：10-13、六：4-7）。但先知阿摩司很清楚指出當代北國以色列社會的問題，並不是在於他們沒有錢，而是在於他們沒有上帝的話，也聽不到上帝的話（參考阿摩司書八：11-12）！

#### 六、結語

面對台灣社會這樣的景象，我們的教會該做的甚麼？在這樣的生活環境中，信耶穌的人是否該率先改變一下生命的態度？如果基督徒對上帝的話語很陌生，要怎樣見證有上帝，就有生命的亮光？如果基督教會不教導信徒認識聖經上帝的話語，這樣的教會會是一間怎樣的基督教會？

回到聖經上帝的話語，這應該是我們今天的教會和基督徒共同要努力的信仰課題，和維護信仰傳承之使命。（20070428講於TCMA研修會）



## 會務消息

1. TCMA 第41屆研修會與第十一屆第二次會員大會已於四月28~29日召開完畢，有70人與會。
2. 為紀念本會設立40週年，特別製作紀念光碟，在四月28日【TCMA四十週年感恩歡慶】中已首播，近期內將後製當晚的實況，再正式發行，請為最後的編輯製作順利，同工有智慧代禱。



四月28日晚上TCMA40週年感恩歡慶之合影→

## The 36th Asian Christian Medical Workers & Students Exchange Program

### 亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議

日期：2007年8月8-12（週三至週日）

地點：韓國首爾 Sangnam Institute of Management

Yonsei University

主題：Discipling by Christian Medical Workers and Students

內容包括：Field Work、Tour、Main Conference(Presentation)、Special Lecture、  
Group Discussion、Asian Culture Night等

參加人員：以台日韓三國的基督徒醫療工作人員與學生為主體

費用：來回機票費用（另公佈）

**REGISTRATION FEE** (including meals)

Delegate US \$170

Non-member US \$120

Student US \$90

#### **ROOM CHARGES**

**Single room US \$90/night/room**

**Twin room US \$50/night/person**

歡迎參加

主辦：KCMA

報名：請洽TCMA

備註：學生安排有一晚Home Stay。

報名錄取之學生將酌情補助。

擔任學生presentation者另有優惠補助。

民國 96 年 5 月 15 日

發行人：趙榮發

編輯小組：林清澤·林國川

顏國順·江明哲

許文憲·莊芷菁

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十一屆會長：陳恆常

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

台灣郵政北台字第5376號

執照登記為雜誌交寄

## 2007年跟隨腳蹤 暑期醫務學生醫療傳道見習營

### 一、目的：

藉參與醫療傳道見習營之機會，實際認識醫療傳道之工場及事奉，以面對挑戰，回應呼召，加入醫療傳道的行列。

### 二、對象：

清楚重生得救之大專基督徒醫護院校學生，有醫療傳道負擔心志者。

### 三、共同學習目標：

認識醫院、醫療服務見習、門診佈道、個人談道、病房訪視、診間跟診、同工見證分享、醫療傳道專題教導。（以上視各單位情況略有調整，以實際安排可成爲主）

### 四、見習醫院、日期、名額、參加資格等：

項次	醫院	第一梯次	第二梯次	梯次人數	備註
1	台北馬偕醫院	7/03~7/05	無	4	限醫學系
2	台中育生診所	7/03~7/05	無	2	供食宿，醫學系不限科系年級，其他科系限高年級優先
3	彰化基督教醫院	7/02~7/06	無	7	供住宿於接待家庭，各年級科系皆可
4	新竹馬偕醫院	7/16~7/20	8/20~8/24	各2名	供食宿，各年級科系皆可
5	台東基督教醫院	7/16~7/20	8/20~8/24	4	供住宿，各科系皆可、四年級以上
6	埔里基督教醫院	7/23~7/28	7/31~8/03	7	供食宿，早餐自理，不限科系年級，醫學院高年級優先
7	花蓮門諾會醫院	7/23~7/28	無	7-12	供住宿，可在院內自行購買餐卷(自費)，而另繳500元雜費
8	台東馬偕醫院	7/23~7/27	無	醫學:3名 護理:4名	供食宿，限醫學系三至七年級，護理系二年級以上
9	台南烏腳病特別門診	7/27	8/24	各2名	供午餐，醫學系三年級以上 (上午新營醫院、下午北門醫院)
10	嘉義基督教醫院	7/28~8/04	無	2	泰國(東北)短宣義診；自付機票及簽證費，並出發前應參加嘉基的行前籌備會(三次);限醫學(牙醫)系護理系
11	台東東和外科	7/28~8/03	無	4	雲南山區義診(兒童之家)，高年級優先，需自備3萬元經費若有困難者，再提申請補助
12	恆春基督教醫院	8/06~8/10	8/13~8/17	5~6	供食宿，早餐自理各科系皆可 亦歡迎社工系同學
13	屏東基督教醫院	8/06~8/10	無	3-10	供食宿，不限科系年級，醫學院高年級優先
14	台南郭綜合醫院 (醫學影像部)	共8梯次, 如下: 7/2-4; 7/9-11; 7/16-18; 7/23-25; 8/6-8; 8/13-15 8/20-22; 8/27-29		每梯次 各2名	供午晚餐、宿，限醫學系四年級以上

五·簡習內容請見tcma.org.tw網頁最新消息中之資料。

六·報名資訊及費用

1、報名日期自即日起至5月31日止。(錄取者將以電子郵件通知。)

2、報名表請上CCMM (www.ccmm.org.tw) 或TCMA (www.tcma.org.tw) 網站。

3、各見習醫院訂有名額，若報名人數超出，將以高年級學生優先錄取，同年級者則依報名先後錄取。

4、報名者，需全程參加活動，不得遲到早退。

5、每人可填寫二個志願，由主辦單位依報名先後及志願順序分發。若有特殊理由希望參加二處之見習請特別註明。

6、見習後，需繳交心得報告1000字左右，以郵件或Email寄給領隊與主辦單位。

◆費用：學生需自行搭車前往醫院。不需繳報名費，但錄取後須繳交1000元保證金，期限前未繳者視同放棄，待參加見習完畢，繳交心得後退還。(錄取後告知繳交劃撥帳號)

七·主辦單位: 財團法人中華基督教路加傳道會 (CCMM)、台灣基督徒醫學協會 (TCMA)

八·協辦單位：(由北向南順序排列)

台北馬偕紀念醫院醫師團契、新竹馬偕紀念醫院、台中育生診所、埔里基督教醫院、彰化基督教醫院、嘉義基督教醫院、台南烏腳病特別門診、台南郭綜合醫院醫學影像部、屏東基督教醫院、恆春基督教醫院、花蓮門諾醫院、台東基督教醫院、台東馬偕紀念醫院、台東東和外科。

## 中國雲南山區義診

主辦：台灣基督徒醫學協會 (TCMA)

協辦：國際兒童之家 (KAI) 台灣分會

時間：2007年7月28日 (週六) 至8月3日 (週五)

地點：雲南麗江附近山區 (少數民族自治區)

對象：山區貧困百姓及兒童

科別：內、外、婦、兒、眼、牙科、傳道

參加人員：醫師、牙醫師、藥師、護士、牧師、社工人員、醫學生

費用：參加者自付旅費 (每人約新台幣30,000元)

(醫護院校學生以高年級優先，經費若有困難者，再提申請補助)

報名：1、即日起至6月30日止

2、報名處：台灣基督徒醫學協會 (TCMA)

TEL：(02) 25372528      FAX：(02) 25515366

Email: tcma9710@gmail.com

3、請上網下載或來電索取報名表

邀請您參加

歡迎您對貧病孤兒及所需藥材經費奉獻

劃撥資料：15035268 台灣基督徒醫學協會

(請註明為雲南義診奉獻，將寄奉獻收據給您)